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Étude réalisée auprès 
d’un échantillon de 

300 dirigeants 
d’entreprises 

(PDG, DG, DAF…) d’au moins 
50 salariés, dont le chiffre 
d’affaires est supérieur ou 
égal à 50 millions d’euros.

OpinionWay a réalisé cette 
enquête en appliquant les 
procédures et règles de la 

norme  

ISO 20252.

La représentativité de 
l’échantillon a été assurée 

par un redressement  
en termes  

de secteurs 
d’activité, de 
taille de CA  
et du sexe  

de l’interviewé.

OpinionWay rappelle par 
ailleurs que les résultats de ce 

sondage doivent être lus en 
tenant compte  

des marges 
d'incertitude :  

5,7 points au plus sur 
l’échantillon total.

Mode d’interrogation :  
L’échantillon a été interrogé 

par  

téléphone  
sur système CATI du  

23 avril au 17 
mai 2019

Les écarts significatifs par 
rapport à l’ensemble sont 
indiqués de cette façon 

(nomenclature) :

xx% écart significatif positif 
au seuil de 95%

xx% écart significatif négatif 
au seuil de 95%

Toute publication totale ou partielle doit impérativement rappeler la méthodologie 
et utiliser la mention complète suivante : 

« Sondage OpinionWay pour Grant Thornton » 
et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.
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35 %  
Commerce

25 %
Services

34 %

51 %

34 %

24 %

20 %

8 %

6 %

5 %

5 %

2 %

1 %

5 %

1 %

5 %

Fonction

CA 2018*

*Variable utilisée pour le redressement

DRH

DAF

Directeur général / Directeur général adjoint

Directeur marketing ou Communication

Co-gérant / Gérant

Président / PDG / PDG adjoint

Président du conseil de surveillance

De 50 à 99M€

De 100M€ à 199M€

De 200 à 299M€

De 300 à 399M€

De 400 à 499M€

De 500 à 999M€

1 milliards ou plus

40 %  
Industrie / BTP

Échantillon

Secteur  
d’activité*
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64 %
8 %

20 %

4 %

6 %

15 %

1 %

15 %
28 %

33 %
23 %

50 %

19 %
22 %

6 %
1 %

Sexe* Nombre 
d’enfants

Situation 
matrimoniale

*Variable utilisée pour le redressement

Vit en couple

Marié ou remarié

Pacsé

En concubinage

Vit seul

Célibataire

Divorcé

Veuf

Au moins un enfant

Un

Deux

Trois

Quatre et plus

Aucun

Moins de 34 ans

35 à 44 ans

45 à 54 ans

Plus de 54 ans 

Moyenne d’âge : 50 ans

Refus : 2 %

Refus : 2 %

Échantillon

Âge

27 %  
Femme

73 %
Homme

48 %

78 %
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Analyse
2
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Plus de trois quarts des dirigeants de PME-ETI pratiquent 
des activités sportives ou des sorties culturelles
Q2 : En dehors de votre emploi, quelles activités parmi les suivantes pratiquez-
vous ? Même occasionnellement. 

79 %

77 %

62 %

59 %

28 %

26 %

15 %

Sorties  
(cinéma, théâtre, restaurant)

Activités sportives

Jardinage, bricolage,  
artisanat

Lecture, écriture

Engagements bénévoles

Jeux  
(échecs, construction, video)

Cours d'arts,  
musique, gastronomie

Activités 
pratiquées

91 % moins de 35 ans
87 % secteur industrie/BTP

75 % femmes
75 % Plus de 54 ans
48 % secteur commerce

66 % plus de 54 ans

41 % services aux particuliers
39 % plus de 54 ans

77 % secteur industrie/BTP
55 % sans enfants

41 % moins de 35 ans

7 % secteur commerce

Nombre moyen d’activités pratiquées : 3,5

Base : ensemble (300)



Observatoire de la vie du chef d’entreprise

 8 

Le sport est de loin l’activité la plus fréquemment 
pratiquée : la moitié des pratiquants en font plusieurs 
fois par semaine …
Q3 : Actuellement, à quelle fréquence pratiquez-vous ces activités ? 

Activités 
sportives
Base : 230

Sorties
Base : 237

Engagements 
bénévoles
Base : 84

Les cours 
d’arts, musique, 
gastronomies
Base : 46

93 %2% 5%

15%

14%

24%

44%

19%

32%

32%

44%

47%

36%

32%

5%

19%

17%

10%

1%

2%

66 %

54 %

44 %

Au moins  
une fois 

par 
semaine

Plus  
occasionnellement

1 fois  
par mois

1 fois  
par semaine

2-3 fois  
par semaine

Tous les jours  
ou presque

Base :  
Pratiquant  
l’activité

14% moins de 35 ans

34% moins de 35 ans

9% de femmes
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… et un tiers des dirigeants de PME-ETI pratiquent leur 
sport en club
Q4Bis : Etes-vous adhérent à un ou des clubs dans le cadre de vos activités sportives ? 

des dirigeants pratiquent une activité sportive

Adhésion à un club sportif

77 %  

27 %

44 %

4 %
Pratique au sein  

d’un seul club
Pratique au sein de 

plusieurs clubs
Pratique une activité 

sportive en dehors 
d’un club

Base : ensemble (300)

31% 
adhèrent  

au moins à 
1 club sportif
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des dirigeants ont un engagement bénévole

Plus d’un quart des dirigeants déclarent pratiquer le 
bénévolat, essentiellement sur des projets sociaux
Q4 : De quelle nature sont vos engagements bénévoles ?

Nature de l’engagement bénévole

Association  
à vocation sociale

Association  
sportive

Association culturelle/
religieuse

Au sein de ma 
commune

16 %

9 %

4 %
1 %

Base : ensemble (300)

28 %  
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Deux tiers des dirigeants prennent tous leurs congés, 
notamment les plusjeunes et les familles
Q5 : En général prenez-vous la totalité de vos congés annuels ? 

des dirigeants prennent la totalité de leurs congés annuels

78% 
des moins 
de 44 ans

79%  
des femmes

74% 
des personnes  
avec enfants

Base : ensemble (300)

65 %  
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Près de trois dirigeants sur quatre ont l’habitude de 
voyager à l’étranger pour des raisons personnelles, 
néanmoins la fréquence des voyages reste mesurée
Q6 : Combien de fois êtes-vous parti à l’étranger au cours des 12 derniers mois, en 
dehors du cadre professionnel ? 

71 %  
Moins de 5 fois  

à l’étranger

4 %  
Entre 5 et 20 fois  

à l’étranger

25 %  
N’est pas parti  

à l’étranger

75% 
Sont partis  
à l’étranger  
dans les 12  

derniers mois

Voyage en dehors  
du cadre professionnel

Base : ensemble (300)
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ont assez de temps libre

Près de sept dirigeants sur dix estiment avoir assez de 
temps libre pour leurs loisirs …
Q7 : Diriez-vous que vous avez assez de temps libre pour profiter de vos loisirs ?

Non, pas du tout Non, plutôt pas Oui, plutôt Oui, tout à fait

9 % 23 % 47 % 21 %

32% plus de 54 ans

79 % sans enfants
55 % 35 à 44 ans
49 % 2 enfants

68 %  

Temps 
libre

Base : ensemble (300)
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… mais un tiers d’entre eux déclare avoir des difficultés 
à concilier vie professionnelle et personnelle
Q8 : Diriez-vous que vous avez des difficultés à concilier votre travail avec vos 
engagements familiaux ?  

7 %26 %33 %34 %

47 % moins de 35 ans

33 %  
ont des difficultés 
pour concilier leur vie professionnelle et personnelle

Difficultés de conciliation vie 
professionnelle et personnelle Base : ensemble (300)

Non, pas du tout Oui, plutôt Oui, tout à faitNon, plutôt pas
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Le passage à un temps partiel n’est pas une solution 
réellement envisagéepour améliorer l’équilibre entre  
vie personnelle et professionnelle

Prendre plus de congés

Q9 : Face à ces difficultés, seriez-vous prêt d’ici l’an prochain à ….

Non, pas du tout Non, probablement pas Oui, probablement Oui, certainement

12 %32 %32 %24 %

Prendre un temps partiel

Non, pas du tout Non, probablement pas Oui, probablement Oui, certainement

68 % 21 % 8 % 3 %

40 % PME

73 % hommes

44% 
oui

11% 
oui

Solutions face 
aux difficultés

Base :  
Difficulté pour concilier 
travail et engagements 

familiaux (98)
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A l’inverse, le télétravail est plébiscité par deux tiers des 
dirigeants de PME-ETI

Nombre moyen d’éléments cités : 1,8

Q10 : Selon vous, quels éléments devraient être mis en place pour améliorer l’équilibre 
entre vie professionnelle et vie personnelle ? 

66 %

40 %

26 %

24 %

16 %

5 %

Eléments 
d’amélioration

Le télétravail

L'application du droit à la 
déconnexion

Les temps partiels

Des structures sur  
le lieu de travail  

(salle de sport, conciergerie…)

Des bureaux délocalisés

Ne sait pas

76 % secteur Industrie

55 % des dirigeants qui déclarent n’avoir 
pas assez de temps libre (non pas du tout Q7)
44 % hommes

40 % moins de 34 ans

34 % les femmes

Base : ensemble (300)
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Synthèse
3
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Les dirigeants de PME-ETI ont un nombre important 
d’activités en dehors du travail (3,5 en moyenne).  
Des pratiques qui ont pour caractéristiques notamment 
de favoriser les interactions sociales.
• �Les sorties culturelles sont les activités les plus répandues chez les dirigeants (79 %).  

La moitié déclare sortir au moins une fois par semaine au cinéma, théâtre ou restaurant.

• �Le sport est pratiqué par 77 % des dirigeants, et de façon régulière par la quasi-totalité de ceux-ci  
(93 %). La pratique sportive en club est choisie par presque un tiers des dirigeants (31 %).

• �Les engagements associatifs concernent un quart des dirigeants et sont pour la majorité à vocation 
sociale.

Seulement deux tiers des dirigeants prennent tous leurs 
congés.
• �65 % prennent la totalité de leurs congés annuels. Les jeunes, les femmes et les familles, par nécessité 

ou par possibilité, sont encore plus enclins à le faire.

• �Trois quarts des dirigeants ont l’habitude de partir à l’étranger lors de leurs congés mais la fréquence 
de ces voyages reste limitée.

Un tiers des dirigeants peinent à conjuguer vie 
personnelle et vie professionnelle, le développement du 
télétravail est une solution plébiscitée pour permettre 
une amélioration de cet équilibre.
• �31 % des dirigeants n’estiment pas avoir assez de temps libre, alors que 33 % n’arrivent pas à 

concilier leurs obligations professionnelles et personnelles.

• �Le temps partiel n’apparaît pas comme une solution réalisable pour remédier à ces difficultés,  
alors que le télétravail peut permettre de mieux articuler leur vie professionnelle et personnelle.
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